Exercice | : Budget de trésorerie. Société ONAMAR

Le bilan avant répartition de la Société anonyme ONAMAR, entreprise de distribution, se
présente ainsi le 31 décembre de I'année n (en milliers de dirhams ou KDH) ;

ACTIF Montant PASSIF Montant
Immobilisations 6000 | Capital 2000
Amortissements -3600 | Résultat de I'exercice 150
Valeur nette 2400 | Emprunt de dettes aupres
Stocks 1850 | d’établissement de crédit 1250
Créances d’exploitation 100 | Dettes fournisseurs 840
TVA récupérable 40 | Dettes fiscales 27
Disponibilités 120 | Credit de trésorerie 243

TOTAL 4510 TOTAL 4510

Pour le premier semestre de 'année N+1, les services de I'entreprise ont établi les prévisions

suivantes :

1. Ventes H.T (en milliers de dirhams)

Janvier 505.90 | Avril 927.48
Février 590.22 | Mai 1011.80
Mars 843.17 | juin 505.90

Les clients reglent ainsi : 60 % dans le mois de la vente, 30% a 30 jours fin de mois et

10% a 60 jours fin de mois.

Achat H.T. ( en milliers de dirhams) livraison et facturation

Janvier 202.36 | Avril 404.72
Février 303.54 | Mai 505.90
Mars 505.90 | juin 202.36

Les réglements s’effectuent ainsi : 5 % dans le mois de la livraison, 5% a 30 jours fin

de mois, 10 % a 60 jours fin de mois, et 80 % a 90 jours fin de mois.

Appointements et salaires ( en milliers de dirhams)

Janvier
Février
Mars

120
130
140

Avril
Mai
juin

140
140
160

Le personnel est payé avant la fin de chaque mois.

Charges sociales

Elles sont estimées a 50 % du montant des salaires. Elles sont payées au début du
mois suivant le reglement des salaires.

Autres charges d’exploitation (H.T)

Les réglements prévus sont les suivants ( montant H.T)

Janvier 33.72 | Avril 50.59

Février 42.15 | Mai 67.45

mars 42.15 | juin 67.45
TV.A




Un seul taux : 20 %. La T.V.A est réglée mensuellement avant le 30 du mois suivant
pour les ventes réalisées au cours du mois considére.
Les charges sont entierement grevées de T.V.A récupérable.

Autres renseignements concernant le bilan au 31-12-N

Les dettes fiscales comprennent de la T.V.A due pour 15 avant le 31 janvier et des
charges a payer pour 12 dont le montant sera réglé pour moitié en janvier et pour
moitié en février.

Créances d'exploitation : les réglements normalement attendus s'effectueront par
moitié en janvier et février.

Fournisseurs : le paiement se fera par tiers en janvier, février, mars.

La T.VA récupérable représente la T.V.A ayant grevé les achats et les frais généraux
du mois de décembre.

Autres renseignements

Un batiment coltant 1 186 KDH T.T.C est acquis au cours du mois de mars. Le
reglement s’effectue le méme mois. Une banque accorde un crédit a moyen terme
pour 750 KDH également au cours du mois de mars.

Au mois de juin un remboursement de 312.50 KDH est effectué sur les emprunts
antérieurs.

Lors de 'assemblée du 20 juin, il est décidé d’affecter en réserve le résultat au 30-12-
N.

Présenter le budget de trésorerie pour le premier semestre de I'exercice N+1, en établissant
successivement :

1-

CDU‘I-I}OOI\)

Le budget des recettes d’exploitation.

Le budget de la T.V.A due.

Le budget des achats payés.

Le budget des décaissements correspondant aux autres charges d’exploitation.

Une récapitulation des dépenses d’exploitation.

Le budget de trésorerie en distinguant les recettes et dépenses d’exploitation et hors
exploitation.

Corrigé exercice | :

1-  Budget des recettes d’exploitation (1¢r semestre N+1), (en milliers de DH)

Eléments Montant | Janvier | Février | Mars Avril Mai Juin | Créances
au
30/06/N+1
Créance d'exp 100,000 | 50,000 | 50,000
(bilan)
Ventes TTC
- Janvier 607,08 |364,248 | 182,124 | 60,708
- Février 708,264 - 4249581212479 | 70,827
- Mars 1011,804 - - 607,082 | 303,541 | 101,181
- Avril 1112,976 - - - 667,786 | 333,893 | 111,297
- Mai 1214,160 - - - - 728,496 | 364,248 | 121,416
- Juin 607,080 - - - - - 364,248 | 242,832




Totaux | 5361,364 | 414,248 | 657,082 | 880,269 | 1042,154 | 1163,570 | 839,793 | 364,248 |

2- Budget de la TVA due, (en milliers de DH)

Eléments Janvier | Février | Mars Avril Mai Juin Bilan
au
30/06/N+1
TVA facturée 101,180 | 118,044 | 168,634 | 185,496 | 202,360 | 101,180
TVA récupérable 40 46,66 | 46,66 | 46,66
bilan
TVA récupérable 197,67
- sur 2,0236 [5,059 [12,1415 |47,5545 |67,7906 | 290,3866
immobilisations 6,744 8,43 8,43 10,118 [13,49 13,49
- sur les achats 89,185
-sur autres
charges exp
- crédit de TVA
TVA due 61,180 | 62,6164 - 29,0795 | 144,6875| 19,8994 | 19,8994
Crédits de TVA -89,185
TVA a décaisser 15 61,180 | 62,6164 0 29,0795 | 144,6875
3- Budget des achats payés, (en milliers de DH)
Eléments Montant | Janvie | Févrie | Mars | Auvril Mai Juin Dettes
TTC r r au
30/06/N+
1
Achats de la
période 242,832 112,142 | 12,14 | 24,28 | 194,26 -
- Janvier 364,248 - 2 3 5 291,39 -
- Février 607,080 - 18,21 | 18,21 | 36,425 9 485,66
- Mars 485,664 - 2 2 30,354 | 60,708 4 388,532
- Avril 607,080 - - 30,35 | 24,283 | 24,283 | 48,566 | 546,372
- Mai 242,832 - - 4 - 30,354 | 30,354 | 230,690
- Juin - - - 12,142
Totau | 2549,73 | 12,142 | 30,35 | 72,84 | 285,32 | 406,74 | 576,72 | 1165,594
X 6 4 9 7 4 6

4- Budget des décaissements correspondant aux autres charges d’exploitation,
(en milliers de DH)

Eléments

Montant
TTC

Janvier

Février

Mars

Avril

Mai

Juin

Dettes
au




30/06/N+
1
Autres  charges | 364,212 | 40,464 | 50,580 | 50,580 | 60,708 | 80,940 | 80,940
d'exp 830,000 [ 120,00 | 130,00 | 140,00 | 140,00 | 140,00 | 160,00
Salaires 415,000 |0 0 0 0 0 80,000
Charges sociales 60,000 | 65,000 | 70,000 | 70,000 | 70,000
Tota | 1609,21 | 160,46 | 240,58 | 255,58 | 270,70 | 290,94 | 310,94 | 80,000
ux 2 4 0 0 8 0
5- Récapitulation des dépenses d’exploitation, (en milliers de DH)
Eléments Montant | Janvier | Février | Mars Avril Mai Juin Dettes
au
30/06/N+1
Dettes fournisseurs | 840,000 | 280,000 | 280,000 | 280,000
(bilan)
Achats payés 2549,736 | 12,142 | 30,354 | 72,849 | 285,327 | 406,744 | 576,726 | 1165,594
Autrescharges d’explo | 1609,212 | 160,464 | 240,580 | 255,580 | 270,708 | 290,940 | 310,940 80,000
TVA due 312,563 | 15,000 | 61,180 | 62,6164 - 29,0795 | 144,6875
Charges a payer 12,000 | 6,000 | 6,000 - - - -
Totaux 5323,511 473,606 | 618,114 | 671,045 | 556,035 | 726,763 | 1032,353 | 1245,594
6- Budget de trésorerie, (en milliers de DH)
Eléments Janvier Février Mars Avril Mai Juin
Trésorerie au début | -123,000 | -182,358 | -143,390 |--370,166 | 115,953 552,76
du mois
+ Recettes :
* d’exploitation 414,248 | 657,082 | 880,269 |1042,154 | 1163,570 | 839,793
* hors exploitation - - 750,000 - - -
- Dépenses :
* d’exploitation 473,606 | 618,114 | 671,045 | 556,035 | 726,763 | 1032,353
* hors exploitation - - 1186,000 - - 312,500
Trésorerie enfindu | -182,358 | -143,390 |--370,166 | 115,953 | 552,76 47,70
mois

Exercice Il : Budget de trésorerie




La société anonyme FOSSIEZ et Cie établit pour chaque trimestre une étude prévisionnelle de
sa trésorerie

(L’exercice comptable coincide avec l'année civile). Le service financier dispose des
renseignements suivants :

1. Achats et charges externes
Les prévisions d’achats de marchandises, d’approvisionnements et de charges externes
s'élevent a:
Octobre 1996  : 280 000 DH H.T
Novembre 1996 : 250 000 DH H.T
Décembre 1996 : 240 000 DH H.T
Ces achats sont soumis a la T.V.A au taux de 20% et les paiements aux fournisseurs
s'effectuent a 30 jours.

2. Ventes
Les ventes du 4¢me trimestre 1996 s'élévent a 363000 DH HT en octobre, 352000 DH HT en
novembre et 308000 DH HT en décembre.
Ces ventes sont soumises aux taux de T.V.A de 20%.
En général, les clients réglent 30% au comptant et le solde a 60 jours.

3. Opérations diverses
Un matériel, prix d’acquisition 80 000 DH HT ( T.V.A 20% ) doit étre recu et payé en octobre
1996.

4. Autres charges
Les salaires s’élevent @ 25000 DH par mois et sont payés le dernier jour de chaque mois.

Les charges de sécurité sociale et autres s'élévent a 48% du montant des salaires et sont
payees dans les quinze premiers jours du trimestre suivant.

5. Impdt sur les bénéfices des sociétés.
Paiement de 4 acomptes a la date limite fixée par la loi, sachant que le bénéfice imposable de
I'exercice 1995 s’est élevé a 584 000 DH.

6. Extrait de la balance au 30 septembre 1996

4411 | Fournisseurs 323 440(1)
3421 | Clients 275 9301@)
4441 | Caisse nationale de la Sécurité sociale 36 0000
34552 | T.V.A récupérable sur charges 33 4404)
4456 | Etat, T.V.Adue 47520)
5141 | Crédit du Maroc 246 652
5161 | Caisse 8 500

(1)Payable en octobre.

(2)Dont 120 698 payables en octobre et 155 232 en novembre
(3)Montant des cotisations dues au titre du 3¢me trimestre.
(4)Montant de la T.V.A sur les achats du mois de septembre
(5)A payer avant le 30 octobre.



1)- Etablir :

- le budget de T.V.A (régime de débit)
- le budget des encaissements
- le budget des décaissements

- le budget de trésorerie

2)- Enumérer les solutions qui peuvent étre envisagées pour améliorer la trésorerie.

Correction exercice |l :

1)-
- Budget de TVA :

Eléments OCT NOV DEC Bilan
au 31/12/96
TVA facturée 72 600 70400 61600
TVA récupérable bilan 53 907,66
TVA récupérable
- sur immobilisations 16 000
- sur les charges 33 440 56 000 98 000
- crédit de TVA 16 946,66 11 346,66
TVA due 56 600
Crédits de TVA -16 946,66 | -11 346,66
TVA a décaisser 4752 56 600 0
- Budget des encaissements
Eléments Montant OCT NOV DEC Créances
au 31/12/96
Créance d’exp (bilan) 275930 | 120698 | 155232
Ventes TTC
- Octobre 435600 | 130680 - 304 920
- Novembre 422 400 - 126 720 - 295680
- Décembre 369 600 - - 110 880 258 720
Totaux 1503530 | 251378 | 281952 415 800 554 400
- Budget des décaissements
Eléments Montant OCT NOV DEC Dettes
au 31/12/96
Fournisseurs (bilan) 323440 | 323440 -
Achats TTC
- Octobre 336 000 336 000 -
- Novembre 300 000 - 300 000
- Décembre 288 000 - 288 000
Acquisition de matériel 96 000 96 000
TVA due 61 352 4752 56 600 0
Charges de  sécuritt| 72000 36 000 36 000
sociale 25000
75000 25000 25000




Salaires 51100
51100 - - -
IS
Totaux 1602892 | 485192 | 417600 376 100 324 000
- Budget de trésorerie
Eléments OCT NOV DEC
Trésorerie au début 255152 21 338 -114 310
du mois
+ Recettes : 251 378 281952 415 800
- Dépenses : 485192 417 600 376 100
Trésorerie en fin du mois 21338 -114 310 -74 610

2- Solutions possibles :
- Mobilisation des créances clients ;

- Crédit de compagne ;

- Allongement des délais des crédits fournisseurs ;
- Diminution des délais des crédits accordés aux clients ;
- Recours au découvert bancaire...

Exercice lll :

La société GAZINEX, filiale d’'une importante société d'appareils de chauffage, est
spécialisée dans le montage de radiateurs a gaz, a dispositifs brevetés. Elle regoit les piéces

détachées directement du siége, franco de port, et les assemble dans ses ateliers.

Elle est entiérement autonome dans ses relations avec la clientéle.
Elle a établi son bilan au 30 juin N, présenté ci-dessous par grandes rubriques, aprés
répartition des bénéfices.

BILAN AU 30 JUIN N




Brut | Amort | Net Net
Actif immobilisé Capitaux propres
Atelier 50000 | 50000 0 | Capital social 440000
Matériel transport des 96000 | 24000 72000
représentants Dettes
Actif circulant ( Hors trésorerie) Fournisseurs 360000
Stocks 150000 | Etat TVA 40000
Matieres premiéres 350000 | Commissions 30000
Produits finis Emprunt 160000
Créances d’exploitation 380000
Clients
Disponibilités 78000
Trésorerie
Total 1030000 Total 1030000

La situation de trésorerie paraissant précaire en cette morte saison, I'entreprise décide d’établir
un budget prévisionnel pour le deuxiéme semestre.

Budget des ventes.

L’appareil est vendu aux détaillants 200 DH TTC. Le budget des ventes est établi sur les

quantités mensuelles suivantes :

Juillet 1500
Aodt Néant
Septembre 2000
Octobre 2500
Novembre 3500
Décembre 4000

Total 13500

Budget de production

La cadence de production est réguliére : 2000 appareils par mois, les appareils
excédentaires fabriqués pendant la période d’été étant stockés pour la période d’hiver (dans
un but de simplification, on ne tiendra pas compte de I'arrét de production pour congés

annuels).

Co(t de production standard d’un appareil, pour une production mensuelle de 2000 appareils :

Matiéres premieres 60
Main-d’ceuvre 30
Charges de fabrication 10

Total 100

Budget flexible des frais commerciaux

Il est établi pour une vente standard mensuelle de 2000 appareils (activité 100%). Chaque

représentant regoit un fixe mensuel et une commission sur ses ventes personnelles.

BUDGET
100%

Activitt | 0% | 25% | 50% | 75% asggfe” 125% | 150% | 175% | 200%
S




Commissions | 2000 25000 30000 35000 40000 45000 | 50000 | 55000 | 60000
Taxes 0 2000 | 4000 | 6000 | 80000 10000 | 12000 | 14000 | 16000

Amortisseme - 0 0 0 0
0 0 0 2000
nts 2000 2000 | 2000 | 2000 2000 | 2000 | 2000 | 2000
2200 | 4700 | 7200 | 9700 14700 | 17200 | 19700 | 22200
Total 0 0 0 0 122000 0 0 0 0

Renseignements concernant le bilan.
- Les créances sur la clientele sont a recouvrer :
- 250000 en juillet ;
- 130000 en aodt.
- Les dettes envers les fournisseurs sont réparties réguliérement sur juillet, aodt et septembre,
soit 120 000 par mois.
- Les clients réglent :
- 50 % a 30 jours fin de mois ;
- 50 % a 90 jours fin de mois.
- Les fournisseurs sont toujours réglés a 90 jours fin de mois ;
- L'emprunt est remboursé a raison de 20 000 chaque mois.

Renseignements concernant la production.
- La main-d’ceuvre et les frais sont réglés le mois méme ou ils sont consommés.

Renseignements concernant les ventes.

- Les commissions aux représentants sont réglées au cours du mois qui suit les ventes. En
aodt, seul le minimum est versé.

- La T.V.A est réglée mensuellement, avant le 30, pour les chiffres d’affaires réalisées au cours
du mois précédent.

Travail & faire :

1)- Budget des recettes établi mensuellement pour le deuxiéme semestre N.
2)- Budget des dépenses établi mensuellement pour le deuxiéme semestre N.
3)- Budget de trésorerie établi mensuellement pour le deuxieme semestre N.
4)- Bilan prévisionnel au 31 décembre N.

5)- Solutions possibles pour améliorer la trésorerie.

Correction exercice lll :

eme

1)- Budget des recettes (2= semestre N)

Eléments Montant | Juillet Aolt | Sept | Octobre | Novembre | Décembre Bilan :
Au 31/12/N




Créance d’exp (bilan) 380 000 | 250 000 | 130 000
Ventes TTC
- Juillet :1500 appareils | 300 000 150 000 150 000
- Septembre : 2000 400 000 200 000 200 000
- Octobre : 2 500 500 000 250 000 250 000
- Novembre : 3 500 700 000 350 000 350 000
- Décembre : 4 000 800 000 800 000
Totaux 3080 000 | 250 000 [280000| O | 350000 | 250000 | 550000 | 1400 000
2)- Budget des dépenses (2¢me semestre N)
Eléments Montant | Juillet Aolt Sept | Octobre | Novembre | Décembre | Bilan :
Au
31/12IN
Fournisseurs 360000 |120000 {120 000 |120 000
Achats de MP
- Juillet 2000 x 60 120 000 120 000
- Aol 120 000 120 000
- Septembre 120 000 120 000
- Octobre 120 000 120 000
- Novembre 120 000 120 000
- Décembre 120 000 120 000
- Main-d’ceuvre 360000 [60000 [60000 |60000 |60000 |60000 60 000 -
2000 x 30
-Charges fabrication  {120000 |20000 [20000 |[20000 |20000 |20000 20 000 -
2000x10
-TVA a payer 373334 40000 |50000 |- 20000 | 60000 93 334(0 110000
- Commissions 285000 [30000 (35000 |20000 |40000 |45000 55 000 60 000
- Emprunt 120000 20000 {20000 |20000 |20000 |20 000 20 000
Totaux 2338334 | 290000 | 305000 | 240000 | 280000 | 325000 | 368334 | 530000
(1) Dans un souci de simplification, on va arrondir la TVA : 93 333,33 = 93 334.
3)- Budget de trésorerie
Eléments Juillet Aolt | Septembre | Octobre | Novembre | Décembre




Treso:je”e audebut | 75000 | 33000 | 13000 |-227000 | 157000 | -232000
U mois
Encaissements 250 000 | 280 000 - 350000 | 250000 | 550000
Décaissements 290000 | 305000 | 240000 | 280000 | 325000 | 368 334
Tresore;ig” findu 1 28000 | 13000 | -227000 |-157000 | 232000 | -50334
4)- Bilan prévisionnel au 31/12/N
| ACTIF PASSIF
ACTIF IMMOBILISE CAPITAUX PROPRES
Atelier 50 000 Capital social
0 440 000
- amortissement 50 000 Résultat
0 833 000
Matériel de transport 96 000
60 000
- amortissement 36 000 (1) DETTES
ACTIF CIRCULANT HT Fournisseurs
STOCKS : 360 000
Matieres premiéres (2) Etat TVA
150 000 110 000
Produits finis (3) Commisions
200 000 60 000
Créances d’exploitation Emprunt
Clients 1140000
400 000
TVA récupérable
83 334 TRESORERIE
50 334
TOTAL 1
893 334 TOTAL 1
893 334

(1) : 24 000 + (6 x 2000) = 36 000
(2) : 150 000 + (120 000 x 6) — (60 x 2000 x 6)
(3) : 350 000 + (6 x 2000 x 100) — (13 500 x 100)

5)- Solutions possibles :
- Mobilisation des créances clients ;
- Crédit de compagne (avances sur produits finis) ;
- Avance de la maison mére ;
- Dépdts de produits aux magasins généraux ;




Exercice IV :

A/ Extrait du bilan de la société SADT au 01/01/85

Clients 65 000
Client, effets a recevoir 40 000
Banque 50 000
Autres dettes de financement 80 000
Fournisseurs 80 000
Fournisseurs, effets a payer 10 000
Etat créditeur 20 000
Autres créanciers 10 000

Des différents budgets qui ont présenté, on tire les renseignements :

1- Budget — Achats :
e 1erfrimestre : 150 000 DH par mois
o 2¢mefrimestre 130 000 DH par mois

2- Budget - Investissement :
Une machine acquise a 100 000 DH le 01/01/84 sera payée : 50% le 15 mars 85, le
reste le 15/11/85.

3- Budget — Production (mensuel) :
e Main d’'ceuvre directe : 18 000DH
e Autres charges : 15 000 DH (dont 3 000 DH d’amortissement).
Ces charges sont payables au cours du mois ou elles sont consommées.

4- Budget - Ventes (TTC) :
*janvier : 150 000 DH “avril 1300 000 DH
*février : 150 000 DH *mai 200 000 DH
*mars : 200 000 DH juin - :160 000 DH

5- Autres renseignements :
e Les fournisseurs accordent un crédit de 60 jours fin de mois.
e Les clients reglent : 50% a 30 jours fin de mois
50% a 60 jours fin de mois
e Les dettes fournisseurs et fournisseurs — effets a payer seront payées 40
000DH en Janvier, le reste en Février.
o Les dettes envers I'Etat et les autres créanciers sont payées en Auvril.
e Lesclients et clients — effets a recevoir seront réglés : 55 000 DH en Janvier,
le reste en Février.
e Autres dettes de financement : une tranche de 10 000DH sera remboursée en
Avril 1985.
TF : Présenter le budget de trésorerie du 1¢" trimestre 1985.
(sans tenir compte de la TVA)



Corrigé IV :
Budget des encaissements

Eléments J F M
Ventes :
Janvier - | 75000 75000
Février - - 75000
Clts et Clts., E.A.R. (65000+40000) 55000 | 50000 -
Totaux 55000 | 125000 150000
Budget des décaissements
Eléments J F M
Achats :
Janvier . o 150000
Février . . .
Acquisition machine _ _ 50000
M.O.D. 18000 | 18000 18000
A.Ch. de production 12000 | 12000 12000
FRS.et FRS.E.A.P. (80000+10000) 40000 | 50000 L
Totaux 70000 | 80000 | 230000
Budget de trésorerie
Eléments J F M
Trésorerie initiale 50000 | +35000 | +80000
+encaissements 55000 125000 | 150000
- décaissements 70000 80000 | 230000
Trésorerie finale +35000 | +80000 0
Exercice V :

La société anonyme « TAZA — MEUBLES » vous soumet les informations suivantes :
Renseignements fournis par le service « études et prévisions » :

a)-Prévisions des ventes :
1800 unités par mois au prix unitaire de 700DH (hors taxe, TVA 20%).

b)-Budget de production :
Les frais de production mensuels : 560 000 DH.

c)-Budget des approvisionnements :
- Matiere premiére : commande mensuelle réguliere de 460 000DH (hors taxe, TVA 20%) ;
- Matiéres diverses : achats mensuel de 4 000DH (hors taxe, TVA 20%).



d)-Budget des investissements :
Acquisition en Mai 1989, d’'un matériel de transport pour 600 000DH (TTC, TVA 20%), payable
50% au comptant. L'autre moitié est dans deux ans.

e)-Renseignements divers :
** Les clients reglent toujours a 30 jours fin de mois.

** Les fournisseurs sont remboursés a 45 jours fin de mois.
** Les frais de fabrication sont payables a la fin de mois.
** Le reste de I'impdt sur les sociétés est payé le 31 Mars MT 44 000 DH. .

** Les acomptes sur impdts sur les résultats sont payés a la date limite de paiement. Le
montant de I'lS au titre de I'exercice s’éléve a : 126 000 DH

** La société est soumise a la déclaration mensuelle de la TVA le versement de la taxe est a
effectuer le 20 du mois suivant. (Régime de débit)

Renseignements concernant le bilan au 31/12/88 :

**Le poste« clients et comptes rattachés » correspond aux ventes (TTC) du mois Décembre
1988, MT :

714 000 DH.

** Les dettes fournisseurs ont pour origine :
- Les achats de novembre 88 : 413 100DH (TTC)
- Les achats de décembre 88 : 452 200DH (TTC)

** Les autres créances seront recouvrées au cours de Janvier 89 :
o Etat, TVA récupérable : 72 200 DH
e Autres débiteurs : 414 000 DH .

** Les amortissements des emprunts et leurs échéances sont les suivants :
e * Emprunts - obligataires 227 260 DH le 15 Janvier 89.
e ™ Emprunts auprés des établissements de crédit (dernier
amortissement) le 31/01/89, le MT s’éléve a : 175 000 DH

** Le compte de la TVA due au 31/12/88 est de 38 000 DH ;

** Les dettes sociales arriveront & échéance le 20 Février 89, leur montant s’éléve a : 429 200
DH

** Les dividendes et les tantiemes de I'exercice 88 dont le montant brut s’éléve a 194 250 DH
sont payables le mois de Juin 89, la taxe sur ces revenus sera versée au percepteur au mois
de Juillet 89.

** Les disponibilités en banque : 77 300 DH



Travail a faire :

Présenter le budget de trésorerie pour le 1¢" semestre de 1989.

Corrigé V :
Budget de la TVA a décaisser
Eléments J F M A M J
TVA facturée 252000 | 252000 | 252000 | 252000 | 252000 | 252000
TVA récupérable bilan 72200 | 68850 | 75367
TVA récupérable :
- sur immobilisation. 50 000
- sur charges 92 800* 92800 | 92800
TVA due 179800 | 183150 | 176633 | 159200 | 109200 | 159 200
TVA a décaisser 38000 | 179800 | 183150 | 176633 | 159200 | 109 200
(*) (460 000 + 4 000 )x20%=92 800
Budget des recettes
Eléments J F M A M J
Ventes (TTC) :
Janvier 1512000
Février 1512000
Mars 1512000
Avril 1512000
Mai 1512000
Clients (bilan) 714000
Autres débiteurs 414000
(bilan)
Totaux 1128000 | 1512000 | 1512000 | 1512000 | 1512000 | 1512000
Budget des dépenses
Eléments J F M A M J
Achats (TTC) _ _ 556 800 | 556800 | 556800 | 556 800
Frs (bilan) 413100 | 452200 _ _ _ _
Emprunts : (bilan)
- Obligataires 227 260 _ _ _ _ _
- Ets de crédit 175000 _ _ _ _ _
Organismes sociaux (bilan) _ 429 200 _ _ _ _
TVA a décaisser 38000 | 179800 | 183150 | 176633 | 159200 | 109 200
Dividendes et tant. (nets) _ _ _ _ _ 174 825
Impots sur sociétés :
Reliquat _ _ 44000 _ _ _
Acomptes* _ _ 31500 _ _ 31500
Frais de prod. 560 000 | 560000 | 560000 | 560000 | 560000 | 560000




Investissement (TTC) _ _ _ _ 30 000 _
Totaux 1413 1621 1375 1293 1306 1432
360 200 450 433 000 325
*126 000 x 25%

Budget de trésorerie

Eléments J F M A M J
Trésorerie initiale 77 300 -208 | -317 260 -180 | +37 857 +243
+ Recettes 1128 060 1512 710 1512 857

000 1512 000 1512 000 1512
- Dépenses 000 000 000

1205 1303 1194 1331 1549 1755
300 940 740 290 857 857
1413 1621 1375 1293 1306 1432
360 200 450 433 000 325
Trésorerie finale -208 060 -317 | -180 710 | +37 857 +243 +323
260 857 532

Exercice VI :

Pour controler I'évolution de sa trésorerie, la société AUDIO-MATIQUE a décidé d’établir
un budget trimestriel. Les données relatives au 1¢r trimestre 1990 sont les suivantes :

*A fin de mesurer trés rapidement les effets de cette nouvelle politique, la société décide :
- I'encaissement immédiat des créances au bilan montant 1 200 000 DH.
- le remboursement immédiat des dettes fournisseurs montant 1 000 000 DH.

* Encaissement des ventes :
- 50% au comptant.
- 25% a 30 jours fin de mois par acceptation de traites.
- 25% a 60 jours fin de mois par acceptation de traites.

* Réglement des fournisseurs :
- 50% au comptant.
- 50% a 60 jours fin de mois par chéque.

* Le conseil d'administration appellera le reste du capital en Janvier.
La fraction appelée sera libérée le 15 Février 1990.
Le capital social 3 600 000 DH.

* Disponibilités : 400 000 DH (Solde créditeurs).
* Les autres dettes au bilan comprennent :

175 000 DH de charges sociales sur salaires de Décembre 1989, payables au plus tard le 15
Janvier 1990.




309 285 DH de TVA due.
370 286 DH d’autres impdts payables le 30/03/1990.

* Les dividendes et les tantiemes seront mis en distribution comme suit ;: 200 000DH le
15/03/1990 ; le reste le 15/06/1990.

* Un achat d’'une machine de production d’'un montant hors taxes de 2 500 000 DH est prévu
pour le mois de Mars 1990. Le réglement se fera 50% au comptant et 50% a crédit, un an
aprés la date d’achat. TVA 20%.

* le directeur commercial de la société a prévu les opérations suivantes :

Eléments Janvier Février Mars
Ventes hors taxes 3200000 | 3800000 | 4800000
Achats hors taxes 500000 | 1240000 | 1540000
Frais de production 390000 | 450000 950 000

* Les frais de production sont réglés le mois méme de leur engagement.

* Les salaires s’élevent a 500 000 DH par mois et ils sont payés le dernier jour de mois.

* Les charges sociales s’élevent a 175 000 DH par mois et elles sont payables le 15 du mois
suivant.

*La TVA sur les achats et sur les ventes est calculée au taux de 20%. La déclaration de ces
taxes est mensuelle. (Régime de débit)

Travail a faire :

Présenter le budget de trésorerie de 1¢ trimestre de la société AUDIO-MATIQUE.

Corrigé VI :
Budget de la TVA a décaisser (régime encaissement)
Eléments J F M
TVA facturée 640 000 | 760000 | 960 000
TVA récupérable bilan. 166 667
TVA récupérable/charges 50000 | 124000
TVA récupérable/immobilisation. 250 000
TVA due 640 000 | 543 333 | 586 000
TVA a payer 309285 | 640000 | 543 333
Budget —dépenses
Eléments J F M
T VA décaisser 309 285 640000 | 543333
Dettes fournisseurs (au bilan) 1000 000 _ _
Charges sociales 175 000 175000 | 175000
Salaires 500 000 500000 | 500000
Autres impdts _ _ 370 286
Dividendes et tantiémes _ _ 200 000
Investissements (TTC) _ _ 1500 000
Frais de production 390 000 450000 | 550000




Achats (TTC) :
- Janvier 300 000 _ 300 000
- Février _ 744000 _
- Mars _ _ 924 000
Totaux 2674285 | 2509000 | 5062619
Budget - recettes
Eléments J F M
Clients (au bilan) 1200 000 _ _
Ventes (TTC) :
- Janvier 1920000 | 960000 | 960000
- Février _ 2280000 | 1140000
- Mars _ _ 2880 000
Capital (4¢me quart) _ 900 000 _
Totaux 3120000 | 4140000 | 4980000
Budget de trésorerie
Eléments J F M
Trésorerie initiale 400000 | 845715 | 2476715
+ Recettes 3120000 | 4 140000 | 4980000
- Dépenses 2674285 | 2509000 | 5062619
= Trésorerie finale 845715 | 2476715 | 2394 096




EVALUATION DE FIN DE MODULE

L'entreprise SOJAN a un exercice comptable qui coincide avec 'année civile ;
elle veut établir un budget de trésorerie mensuel pour le premier semestre de
'exercice N+1; a cet effet, elle a réuni les documents comptables et les
informations suivantes :

Bilan au 31/12/N

Actif Passif

Actif immobilisé 460 000 |Capital social 300 000
Stock 120 000 |Réserves 200000
Clients et comptes rattachés (a) 98 000 |Dettes de financement (b) 90000
Etat (c) 22 000 |Fournisseurs et comptes rattachés (d) 99000
Autres débiteurs (e) 5000 |Etat (f) 30000
Disponibles 15 000 |Organismes sociaux (g) 1000

TOTAL 720 000 TOTAL 720 000

(a) : Réglement en N+1 : Fin janvier 28 000

Fin février 35000

Finmars 35000
(b) : Emprunt remboursable par trimestrialités de 15 000 le 31/03, le 30/06, le
30/09 et le 31/12 de chaque année ; taux d’intérét 12%.
(c) : Il s’agit de la TVA sur achats de décembre N, a déduire sur la déclaration a
établir au titre de janvier N+1pour 6 195, sur celle de février N+1 pour 7 823 et
sur celle de mars N+1 pour
7982 :



(d) : Les dettes vis-a-vis des fournisseurs seront régléees selon I'échéancier

suivant en N+1 ;

31/01 :49 000
28/02 : 50 000

(e) : Créances sur cession d’immobilisation réglable le 30/04 ;
(f) : Ce compte comprend le reliquat de I'impét sur les sociétés de 19 000 et de la
TVA a payer au titre des opérations du mois de décembre N ;
(g) : Cette somme sera réglée en janvier N+1.

INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES :
- Les acomptes sur IS a verser au titre de N+1 s’éléve chacun a 14 294.
- Les prévisions pour 'année N+ 1 se résument dans le tableau suivant :

assurances

Données Mois 01 | Mois 02 | Mois 03 | Mois 04 | Mois 05 | Mois 06
Ventes en quantités 1000 -1 2200 800 -1 1700
Prix unitaire H.T 200 200 200 200 200 200
Achats en quantités - 800 1200| 2100 -1 1100
Prix unitaire H.T 130 130 130 130 130 130
Autres charges externes 15000| 15000 15000| 15000 15000| 15000
(TVA non déductible)
Salaires mensuels bruts 15000 15000 15000 15000| 15000| 15000
Charges sociales et 23% 23% 23% 23% 23% 23%

- Le taux de la TVA est de 20% sur les ventes, les achats et les services ; il est
de 7% sur les intéréts ; I'entreprise est sous le régime de débits.
- Les conditions de réglement des clients sont les suivantes :

10% au comptant ;

o 30% a 30 jours fin de mois ;
e 30% a 60 jours fin de mois ;
e 30% a 90 jours fin de mois.
- Les achats et les charges externes sont payés a 60 jours fin de mois.

- Les salaires sont payés a la fin du mois concerné et les charges

correspondantes le mois suivant.
- Le stock au 30/06 est égal a 65 000.
- Le taux d’imposition est de 35%.
- Les amortissements annuels s’élévent a 80 000.

Travail a faire :

Etablir :

1)- le budget des encaissements prévisionnels sur ventes
2)- le budget des décaissements prévisionnels sur achats
3)- le budget des autres charges externes
4)-

le budget de TVA a payer




9)- le budget de trésorerie
6)- le CPC prévisionnel
7)- le bilan prévisionnel



